
387 № 2 (57), травень 2017 

Особливості діяльності медичних сестер, а також сутність і значення сестринської справи регулюються низкою документів ВООЗ. Одним з них є стратегічний документ «Здоров’я-21. Основи політики досягнення здоров’я для всіх у Європейському регіоні ВООЗ». Цей документ вимагає від держав застосування системно-цільового підходу до реорганізації медсестрин-ської освіти. Під час Європейської конференції із сест-ринської справи, котра відбувалася у Відні у 1988 р., було наголошено, що без медичних сес-тер немає майбутнього. Як зауважує М. Шеге-дин, такий підхід до значимості сестринської справи, як складової частини системи охорони здоров’я, та особи медичної сестри залишаєть-ся актуальним і нині, у ХХІ століття [7, 3]. Розвиток медсестринства як окремого рів-ня медичної допомоги закономірно спричинив також розвиток системи підготовки медичних сестер до майбутньої професійної діяльності. Дослідженню окремих аспектів медсестринства та медсестринської освіти приділяли увагу Г. Гусар [1], котра досліджувала християнсько-психологічний аспект становлення професії медичної сестри у країнах Європи та США; Р. Неділька [5], котрий зосереджував увагу на вивченні зарубіжного досвіду державного регу-лювання розвитку медсестринської освіти; М. Шегедин [7], предметом дисертаційного дос-лідження котрої стали медсестринські кадрові ресурси та зміст медсестринської освіти; Н. Лі-щенко, О. Усинська, О. Шманько, Л. Мілевська [3], які вивчали особливості дворічної медсест-

ринської освіти у США. Попри це, порівняння сестринської справи та медсестринської освіти в США досі не ставало предметом окремих дос-ліджень, внаслідок чого нині ця проблема зали-шається актуальною. Мета дослідження – здійснити історико-порівняльний аналіз становлення сестринської справи й медсестринської освіти в США. У більшості зарубіжних країн історія сест-ринської справи налічує вже кілька століть, пройшовши певний еволюційний шлях розвит-ку й зазнавши суттєвих змін. Слово «nursing», що використовується у США на позначення медичної сестри, походить від дієслова «to nurse» (лат. nutrix – годувати), яке можна перекласти як «доглядати (за ки-мось, чимось), піклуватися, заохочувати, надиха-ти, годувати, захищати, виховувати і забезпечу-вати лікарський догляд у випадку нездоров’я». Привертає увагу також той факт, що в англійсь-кій мові іменник «nurse» не має роду (як, напри-клад, лікар) і українською мовою може бути перекладений за допомогою іменника жіночого роду «медична сестра», хоча трапляється також вживання назви професії «медичний брат». Почуття любові до ближнього, як зауважу-ють Ю. Павлов та А. Холопов, була властива лю-дині в усі віки. З плином часу змінювалося ли-ше поняття про те, хто є для людини ближнім. На ранніх етапах розвитку суспільства ними були мати, батько, дочка, син, сестра, брат, дру-жина, чоловік. Згодом поняття про ближнього розширилося. Одним з численних проявів лю-бові до ближніх став догляд за хворими. Причо-
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ня сестринської справи. Прослідковано розвиток професійних поглядів на поняття й теорію сест-
ринської справи від ідей Флоренс Найтінгейл до сучасності. Досліджено процес становлення профе-
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му, жінці доводилося доглядати за хворими бі-льшою мірою, ніж чоловікові [6, 5]. У народів Стародавнього світу догляд за хворим здійснювали родичі. Спеціальних лю-дей, які присвячували б себе справі догляду за хворими, не було, виняток становили лише жін-ки, котрі займалися наданням допомоги поро-діллям і новонародженим. Спочатку це були люди родички похилого віку, проте з часом по-чали з’являтися особливі фахівці. Найбільшого розвитку організація такої допомоги досягла у греків і римлян [6, 5]. Таким чином, догляд за хворими відомий з найдавніших часів. Очевидно, що саме з нього починалася медицина. Сестринська професія як покликання, служіння, виокремилася на межі Античності і раннього Середньовіччя. З того часу сестринська справа подолала великий шлях, роз-виваючись разом з людським суспільством. У розвинених країнах вона заявила про себе як про самостійну галузь знання, окрему галузь меди-цини, яка багато в чому визначає ступінь особис-того та суспільного здоров’я. Великий внесок у становлення медсестринства зробили такі ос-новоположники, пропагандисти і організатори сестринської справи, як Ф. Найтінгейл, Е. Баку-нін, В. Хендерсон, Д. Орем та ін. [2, 15]. Існує кілька поглядів на визначення понят-тя «сестринська справа». Комітет експертів ВО-ОЗ ще в 60-ті роки ХХ століття визначив сест-ринську справа як «практику людських взає-мин», де медична сестра «повинна вміти розпі-знати потреби хворих, що виникають у зв’язку з хворобою, розглядаючи хворих як індивідуа-льні людські істоти» [2, 17]. На нараді національних представників Мі-жнародної Ради сестер (Нова Зеландія, 1987) було запропоноване дещо інше формулювання дефініції сестринської справи: «Сестринська справа є складовою частиною системи охорони здоров’я і включає в себе діяльність щодо зміц-нення здоров’я, профілактики захворювань, надання психосоціальної допомоги і догляду особам, які мають фізичні та психічні захворю-вання, а також непрацездатним всіх вікових груп. Така допомога надається медичними сест-рами, як в лікувальних, так і в будь-яких інших установах, а також на дому, скрізь, де в ній є потреба». Вважається класичним визначення, дане американської медичною сестрою Вірджи-нією Хендерсон в 1961 р. і яке отримало міжна-родне визнання: «Сестринська справа – це на-дання допомоги людині, хворому і здоровому, 

здійснення тих дій, що стосуються його здоро-в’я, одужання або спокійної смерті, які він зро-бив би сам, володіючи необхідними силами, знаннями і волею. І робиться це таким чином, щоб він знову якомога швидше здобув незалеж-ність» [2, 19]. Початок розвитку професійних поглядів на поняття й теорію сестринської справи пов’яза-ний, передусім, з іменем Флоренс Найтінгейл. Саме Ф. Найтінгейл належить одна з перших спроб визначення сестринської справи. Так, у своїх книзі «Записки об уходе: каков он есть и каким не должен быть» (1860) вона пише про речі, які, попри те, що нині здаються базовими й навіть застарілими, у ХІХ столітті викликали справжній фурор, оскільки навіть найелемента-рніші відомості про гігієну і психологію хворого для багатьох виявилися речами, невідомими раніше. Згодом принципи, викладені Ф. Найтін-гейл, стануть базою для розвитку системи до-гляду за хворими. Так, наприклад, аналогічна книга знаного хірурга Т. Більрота багато в чому базується на ідеях Ф. Найтінгейл.  На думку Ф. Найтінгейл, обов’язки медич-ної сестри полягали не лише у застосуванні лі-ків і проведенні лікувальних процедур. Набага-то більш важливим завданням вона вважала створення для пацієнта таких умов, за яких са-ма природа впливала б на нього цілющим чи-ном і забезпечувала відновлювальні процеси в організмі. У 1860 році Ф. Найтінгейл було організова-но школу для навчання сестер догляду у лон-донській лікарні святого Фоми. В контексті на-шого дослідження важливим є той факт, що незабаром за її моделлю почали відкриватися сестринські школи у США і її ініціатива щодо розвитку сестринської справи поступово пере-містилася з Європи у Америку. Перші школи медичних сестер на базі анг-лійської моделі були відкриті у США в 1873 ро-ці, а вже у 1903 році у США вперше у світі було введене ліцензування діяльності медичних сес-тер. Концепція сестринської справи, запропоно-вана Ф.Найтінгейл відразу дала результат у лі-карнях. Як зауважує Г. Гусар, підготовка медич-них сестер здійснювалася у процесі наставниц-тва й керівництво навчанням молодших студе-нтів було обов’язком старших, тому майбутні медсестри надавали посильну допомогу в робо-ті лікарень, що значно знижувало поточні ви-трати та було виправданим із педагогічної точ-ки зору. До 1923 року медичні сестри могли 
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одержувати ліцензії на право професійної ді-яльності в усіх штатах. Сучасні здобутки медсе-стринства США значною мірою зумовлені пра-вильністю обраного курсу [1, 41]. У 1886 році у США було створено першу Спілку медичних сестер. По суті вона стала пер-шою у світі професійною сестринською органі-зацією, а вже у 1899 році за активної участі мед-сестер з США, Канади, Великобританії, Німеччи-ни було створено Міжнародну раду сестер, який став визначати філософію і політику в галузі сестринської справи у світі. Підсумовуючи сказане, наведемо думку М. Шегедин, котра стверджує, що попри те, що США розпочали професійну підготовку медич-них сестер пізніше європейських держав, вони «випередили останніх у запровадженні нових форм їх підготовки та удосконаленні діяльнос-ті» [7, 9]. Згідно з М. Шегедин, найблільш знач-ними подіями у становленні сестринської спра-ви у США стали: 
– введення підготовки медичних сестер-адміністраторів для медсестринських служб (1899); 
– ліцензування медсестринської діяльнос-ті (1903); 
– запровадження базової та післядиплом-ної університетської медсестринської освіти (1907); 
– присвоєння вченого звання професора з медсестринства (1907); 
– підготовка магістрів з медсестринства (1920); 
– докторантура в галузі медсестринства (на межі 50–60-х років ХХ ст.) [7, 9]. Вершиною лідерських позицій США в орга-нізації та визнанні сестринської справи, на дум-ку дослідниці [7], стало створення Американсь-кою асоціацією медичних сестер Національної академії медсестринських наук (1973). Як зауважує Р. Неділько, за фактором ефек-тивності та якості медсестринську освіту в Аме-риці вважають однією із найкращих. В основі мед сестринської освіти США лежить ступене-вість як сходинки та етапи до складання ліцен-зійного іспиту студентами. Важливим є той факт, що випускники медсестринських ВНЗ у США мають великі перспективи в розвитку по-дальшої своєї кар’єри. Окрім того, вони можуть cамостійно вести приватну практику та прий-мати пацієнтів [5, 117]. Статус медсестри у США дещо відрізняєть-ся від статусу представників цієї професії в 

Україні. Так, у США медсестра – це, передусім, права рука й помічник лікаря. Медсестра не ставить діагноз і не призначає лікування. Осно-вний клінічний діагноз ставлять лікарі, які є, передусім, діагностами. Саме лікарі признача-ють лікування, а також виконують операції й інші складні інвазивні процедури – це не вхо-дить у компетенцію медсестер. Основне завдан-ня медсестри – симптоматичний контроль і ве-дення лікування на належному рівні. Таким чином, медична сестра у США повинна мати високий рівень фахової підготовки, оскільки від якості її роботи багато в чому залежить здо-ров’я пацієнтів. Нині фах медичної сестри у США можна здобути трьома шляхами: 1. Навчання за трирічною дипломованою програмою, що, як правило, адміністру-ється госпіталями. 2. Навчання за дво- або трирічною програ-мою зі здобуттям асоціативного звання (Associate Degree in Nursing – AND). Таку освіту здобувають у громадських чи тех-нічних коледжах. 3. Навчання у бакалавріаті за чотириріч-ною програмою з медсестринства, що пропонується, здебільшого, в університе-тах [3, 15]. Саме закінчення бакалаврату з медсестрин-ства, за свідченням Американської асоціації мед-сестринських коледжів, діє найбільше переваг для майбутньої кар’єри у медсестринстві [3, 16]. Медсестри, котрі вирішують продовжити навчання, можуть одержати післядипломну освіту: Master of Science in Nursing і PhD in Nursing (магістр і доктор наук в медсестринсь-кій справі). У США існує специфічна категорія медсестер, яка не має аналогів в Україні – Nurse Practitioner (NP). Ці фахівці повинні додатково до вищої освіти навчатися 3 роки, після чого можуть отримати повноваження не лише діаг-ностувати, виписувати ліки і призначати ліку-вання, але займатися медичною діяльністю в межах конкретної спеціалізації (акушерство і гінекологія, педіатрія, сімейна медицина тощо). Медичні сестри, котрі здобули рівень NP, пра-цюють в амбулаторних центрах, клініках і ста-ціонарах. Водночас медсестри, які мають сту-пінь доктора наук, набувають права викладати в університетах, працювати в адміністрації, за-ймати керівні посади та займатися юридични-ми питаннями медицини [8, 522-589]. Таким чином, становлення сестринської справи тісно пов’язане з розвитком медсест-
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ринської освіти, яка має на меті підготувати кваліфікованих медичних сестер, котрі змо-жуть якісно виконувати свої професійні обов’я-зки. Однією з країн, де медсестринство й медсе-стринська освіта досягли високого рівня, є США. У Сполучених Штатах медсестринська освіта є ступеневою й передбачає можливість отримання медсестрами наукових ступенів ба-калавра, магістра та доктора медсестринства. Ґрунтовність медсестринської освіти у США зумовлена тим, що у цій країні медична сестра є повноцінним помічником лікаря, а не лише тех-нічним виконавцем його наказів й від якості її праці безпосередньо залежить стан здоров’я пацієнтів. Проведене дослідження не вичерпує всіх аспектів проблеми. Перспективи подальших досліджень вбачаємо у більш детальному ви-вченні системи професійної підготовки фахів-ців сестринської справи у США. 
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К а т е р и н а  П І К О Н Становлення сестринської справи й медсестринської освіти в США: історико-порівняльний аналіз 

Пикон  Е .  С .   
СТАНОВЛЕНИЕ СЕСТРИНСТВОГО ДЕЛА И МЕДСЕСТРИНСКОГО  
ОБРАЗОВАНИЯ В США: ИСТОРИКО-СРАВНИТЕЛЬНЫЙ АНАЛИЗ 

В статье проведен историко-сравнительный анализ становления сестринского дела и медсе-
стринского образования в США. Рассмотрены основные документы, которыми регулируется сущ-
ность и значение сестринского дела. Прослежено развитие профессиональных взглядов на поня-
тие и теорию сестринского дела от идей Флоренс Найтингейл до современности. Исследован про-
цесс становления профессиональных союзов медицинских сестер в США. Определено, какие тради-
ции сестринского дела, заложенные Ф. Найтингейл, стали основой для становления медсестрин-
ства в США. Проанализированы основные пути получения медсестринского образования в США в 
наше время. 

Ключевые  слова :  специалисты сестринского дела, подготовка медицинских сестер, ступен-
чатое образование, система медсестринского образования, подготовка медсестер в США. 
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Патріотичне виховання є однією із найваж-ливіших складових всебічного виховання сту-дентської молоді. Головною домінантою націо-нально-патріотичного виховання є формування у особистості ціннісного ставлення до навколи-шньої дійсності та самої себе, активної за фор-мою та моральної, за змістом, життєвої позиції.  Патріотичне виховання ставало предметом досліджень багатьох поколінь педагогів. Украї-нські видатні вчені – Б.Грінченко, М.Грушев-ський, О.Духнович, М.Драгоманов, І.Огієнко, В.Сухомлинський – у власних працях підкрес-

лювали важливість національного спрямуван-ня у вихованні підростаючого покоління. Про-гресивні діячі приділяли значну увагу вихован-ню любові до рідної землі, мови, поваги до істо-ричного минулого країни, формуванню націо-нальної самосвідомості українського народу. Національно-патріотичне виховання на тради-ціях українського народу знайшло віддзерка-лення в роботах багатьох сучасних педагогів, таких як Ю.Бондаренко, О.Вишневський, В.Дов-бищенко, Р.Захарченко, П.Ігнатенко, В.Каюков, О.Онищук, Б.Ступарик, О.Ярмоленко та інших.  

Н а т ал я  Р ЕВЕ Н К О  •  Національно-патріотичне виховання майбутніх вчителів музичного  мистецтва на заняттях з «інструментального виконавства» 
Pikon K.   

DEVELOPMENT OF NURSING AND NURSING EDUCATION IN USA:  
HISTORICAL AND COMPARATIVE ANALYSIS 

Historical and comparative analysis of the development of nursing and nursing education in the United 
States is made in the article. The main documents, which regulate the essence and significance of nursing, 
are considered. The development of professional views on the concept and theory of nursing from the ideas 
of Florence Nightingale to nowadays is traced. Nursing has been known since ancient times. It is obvious 
that it began with medicine. Nursing profession as a vocation, ministry, has been separated on the verge of 
Antiquity and the early Middle Ages. The beginning of professional views on the concept and theory of nurs-
ing is associated primarily with the name of Florence Nightingale. She has made one of the first attempts to 
determine nursing. The process of formation of professional unions of nurses in the USA has been studied. 
Nursing traditions, which have been founded by F. Nightingale and became the basis for the formation of 
nursing in the United States, are described. The main ways of obtaining nursing education in the USA nowa-
days are analyzed. There are three main ways to get nursing education in USA at our time: three year pro-
gram; two or three year program and getting Associate Degree in Nursing; getting a Bachelor Degree in 
Nursing. 

Key words:  nursing professionals, nursing training, graded education, nursing education system, 
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НАЦІОНАЛЬНО-ПАТРІОТИЧНЕ ВИХОВАННЯ  
МАЙБУТНІХ ВЧИТЕЛІВ МУЗИЧНОГО МИСТЕЦТВА  

НА ЗАНЯТТЯХ З «ІНСТРУМЕНТАЛЬНОГО ВИКОНАВСТВА» 
У статті запропоновано шляхи розв’язання проблеми національно-патріотичного виховання 

майбутніх вчителів музичного мистецтва на заняттях з «Інструментального виконавства» за 
допомогою включення у репертуар студентів фортепіанних творів українських композиторів. Роз-
глянуто найкращі зразки фортепіанних творів українських авторів, в яких відображено історія 
українського народу, його традиції та обряди, загальнонаціональні культурні цінності. Наведені 
твори проаналізовано з точки зору інтонаційних, фактурних, метроритмічних та інших особливостей. 

Висвітлено етапи розвитку вітчизняного фортепіанного мистецтва, що пов’язано з існуван-
ням різних стильових тенденцій: сентименталiзму, романтизму, імпресіонізму, експресіонізму, 
неокласицизму, неофольклоризму.  

Ключові  слова :  патріотичне виховання, інструментальне виконавство, фортепіанні твори 
українських композиторів.  


